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Tisztábban látunk.
Amióta nyilvánosságra jutott, 

hogy Németország és az Orosz­
szovjet meg nem támadási szer­
ződést kötöttek és elhangzott 
Hitler vezér hírneves kijelentése 
az angol nagykövet előtt Berlin­
ben Chamberlain angol miniszter- 
elnök üzenetére, hogy az angol 
kormány által vállalt kötelezettsé­
gek nem indíthatják Németorszá­
got semmiféle engedékenységre 
és a Németbirodalom nem mond­
hat le életbevágó fontosságú érde­
keiről : a külpolitikai világ képe 
robbanásig megváltozott. A ten­
gelyhatalmak bekerítés! kísérlete 
csődöt mondott. A nagyon ügyes, 
messzelátó angol és francia diplo­
máciának fogalma sem volt arról, 
hogy amíg az angol-orosz kül- 
politikusok, majd az angol-francia- 
orosz vezérkari tiszti bizottság 
hónapokon keresztül Moszkvában 
tárgyaltak, jobban mondva nagy- 
képüsködtek, azalatt a leleményes, 
bátor és még ügyesebb német 
diplomácia felülkerekedett ezeken 
a kínlódásokon, a helyzetet a 
maga javára kiaknázva, döntő 
sikert aratott a spekuláns nyugati 
demokrata nagyhatalmakon. Ezek­
nek az volt a ki nem mondott, de 
bevallott tervök, hogy kiéheztetik 
a német népet, nem adnak neki élet­
tárt, nem adjákvissza elvett gyar­
matait, elzárják előle a birodalom 
népességéhez, területi nagyságá­
hoz arányúié megélhetési forrást, 
nyersanyagbeszerzést; még nehe­
zebbé, súlyosabbá teszik állam­
létét. A danzigi kérdés csak ürügy 
volt arra, hogy Hitlert és a német 
nemzetet megrendszabályozzák, 
lábaik elé térdeltessék. A világ 
minden nemzete tudja, hogy 
Danzig német város és annak 
idején népszavazás elrendelése, 
a német nép beleegyezése nélkül 
juttatták a párisi békében Lengyel- 
országnak. Danzigot tehát parancs­
szóra, erőszakosan vették el és ez 
fájt a német népnek, ellene azon­
ban nem tehetett addig semmit, 
amíg maga is le volt igázva és 
amig a szorító béklyókat lassan­
ként, de öntudatosan lerázni nem 
tudta magáról. Most, hogy nem­
zeti területeit összeszedte s naggyá 
és erőssé lett, Danzigot követeli, 
viszont Lengyelország, mint a 
tengerhez vezető kijáró kaput 
minden áron tartani óhajtja. Ez 
azonban csak részletkérdés, habár 
kiinduló pontnak látszik is, A fő 
az hogy Anglia és Franciaország 
vr ághatalmukat. gyarmataikat 

az újjászületett hatalmas 
Németbirodalomtól. Hatalmi, gaz­
dasági, kereskedelmi versengés 
ez uiból, mint 25 évvel ezelőtt. 
-Minden nemzet szabadon, füg­

getlenül élhet, — mondják a nyu­
gati nagyhatalmak külpolitikai 
irányitói, de csak addig a mér­
tékig, ameddig azt magunkra 
nézve jónak, megengedhetőnek 
látjuk és érdekeinkbe ütközőnek 
nem tartjuk". Ezt tartják ők sza­
badságnak, békealapnak, demok­
ratikus elbánási módszernek. „Min­
denki élhet, ha megengedjük neki".

A mostani világhelyzet felettébb 
válságos. A békére felhívó szóza­
tok is megindultak. A pápa, a 
belga király, az Egyesült Államok 
elnöke mind-mind önmegtartózta­
tásra intik a szembenálló feleket. 
Békességet hirdetnek és keresnek 
azoknál, akiknél a fulánkok az 
emberi szivek irigységgel, bosszú- 
állással, kapzsisággal, hatalmi 
vággyal vannak _ telítve. Mi 
magyarok Mussolinit tartjuk csu­
pán képesnek arra, hogy a világ­
békét meghozza.

Adná a jó Isten, hogy azoknak 
jobb belátása győzzön ez elmér­
gesedett helyzetben, akik minden 
hatalmi érdek íélretétele mellett, 
egyedül a nemzetek igazi békéjét, 
boldogulását, jobb jövőjét önzet­
lenül szolgálják s akik nem azon 
törik a fejüket, hogy miként lehet 
a feje tetejére ülni a többi nem­
zetnek, bekeríteni, tönkretenni, 
kiéheztetni azokat, hanem az 
emberiesség magaslatára emelked­
vén, egyszer már meg merik mon­
dani, hogy le az álarccal, legyen 
vége a porhintésnek! 
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cNftnet-orosz
megegyezés.

Csehszlovákia széthullása és a 
cseh-morva protektorátus felállítása 
után most már a nyugati demok­
ráciák igyekeztek magukhoz 
ragadni a kezdeményezést és meg­
indították tárgyalásaikat, melyek­
nek céljuk volt Németország 
további terjeszkedésének, akár 
fegyveres utón, ellenszegülni. 
Megindított akciójuk bekeritési 
politika néven vált ismeretessé. 
Ennek a politikának egyik főpillére 
Lengyelország, melyet Anglia és 
Franciaország biztosítottak, hogy 
teljes mértékben segítségére siet­
nek, ha fenyegetve érzi magát, 
vagy támadás éri határait. Ebbe az 
érdekközösségbe a nyugati demok­
ráciák bekapcsolni kívánják Szov- 
jetoroszországot, mely mint ismere­
tes, mindig erős világnézeti ellen­
tétben állott a nemzeri szociálista 
német birodalommal. Angol és 
francia katonai bizottságok és szak­
értők utaztak Moszkvába, ahol 
mintegy 3 hónapja állandóan foly­
nak kisebb-nagyobb megszakítással 
a tárgyalások. Hol a nyugati 
demokráciák szakértői kérik a tár­
gyalások felfüggesztését, máskor

pedig Szovjetoroszország jelent be 
oiyan igényeket, amelyeket a 
másik két állam kormányainak 
külön és együttesen kell megbe­
szélniük. Ezek a tárgyalások magu- 
konviselik a szokásos diplomáciai 
tárgyalások minden bélyegét, ami­
kor a tárgyalófelek a megegyezés 
megkötése előtt lehetőleg ki akar­
jak ismerni a másik fél elgondolásait, 
hogy azután a maguk követeléseit 
ahhoz szabják, illetve a maguk 
számára a legtöbb előnyt megsze­
rezzék. Ez volt a tulajdonképpeni 
helyzet, amikor közölték a világ­
gal, hogy Németország és Szovjet­
oroszország ez a két gazdaságilag 
egymást kiegészítő állam gazda­
sági megállapodást létesített egy­
mással. A hirt meglepetés moraja 
kisérte végig a világon. Amikor 
németellenes egyezmények és 
katonai szövetségek ügyéről tár­
gyalnak Moszkvában, ugyanakkor 
Szovjetoroszország gazdasági meg­
állapodást létesít. Ebből a meg­
lepetésből még nem is tért magához 
a nyugati államok diplomáciája, 
amikor egy másik bejelentés alap­
jaiban ingatta meg mindazt, amit 
Moszkvában 3 hónap alatt végez­
tek, ha végeztek egyáltalán vala­
mit. Ez pedig az volt, hogy a német 
birodalom és a szovjet unió meg­
nemtámadási egyezményt kötnek 
és a tárgyalások már annyira előre­
haladtak, hogy Ribbentrop német 
birodalmi külügyminiszter a szer­
ződés aláírására Moszkvába 
utazik. A német diplomáciának ez 
a mesterlépése az utóbbi évtizedek 
világraszóló eseménye, mellyel 
Németország ellenfeleinek lába 
alól kiásta az eddig szilárdnak hitt 
talajt és semmissé tett egy közel 
évtizedes aknamunkát. Németor­
szág meggyőzte Szovjetoroszor- 
szágot, hogy saját érdekei ellen 
cselekszik, amikor a németellenes 
tábor rendelkezésére áll, mert az, 
csupán saját érdekei szempontjából 
akarja kihasználni. Németország 
készséggel íeivásárolja az orosz 
nyersanyagot és képes ipari gyárt­
mányokkal tökéletesen ellátni a 
szovjet uniót.

Ez az esemény könnyen más 
arculatot adhat a világpolitikának 
és az erdekeit államoktól újabb 
elhatározásokat követel. Ezt az 
érdekelt hatalmak is tudják, amit 
bizonyít az a rengeteg kormány­
tanácskozás szerte a világban, ami 
most íolyik. Államférfiak tanács­
koznak, követek jönnek össze 
és mérlegelik az uj helyzetet, mely­
nek hordereje a maga teljességé­
ben csak a szerződés nyilvános- 
ságrahozatala után fog mutatkozni.

Az angol minisztertanács már 
elhatározta a legmesszebbmenő 
rendszabályokat és leszögezte, 
hogy minden erőszakosságnak 
fegyveresen áll ellen. Ennek az

álláspontjának nyomatéket igyek­
szik szerezni azzal, hogy megtette 
az intézkedéseket Anglia hadsere­
gének hadikészültségbe helyezé­
sére. A francia haditanács is érte­
kezletre jött össze és széleskörű 
katonai intézkedéseket foganatosí­
tott. Lengyelország ezidőszerinti 
álláspontja az, hogy a történtek 
nem változtathatnak a helyzeten, 
mert sohasem számított a szovjet 
unió támogatására és a lengyelek 
készek akár egyedül is háborúba 
vonulni, ha függetlenségüket, vagy 
integritásukat veszély fenyegeti.

Reméljük, hogy a német-orosz 
megnemtámadási szerződés meg­
kötéséből fakadó erő rávezeti az 
emberiséget arra, hogy csak a 
béke lehet biztosítéka a további 
fejlődésnek.
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VÉGREHAJTÁS.
Az elmúlt hét belpolitikai szem­

pontból csendesen telt el, ahogy 
parlamenti nyári szünetben illik. 
A képviselőház tudomásul vette a 
felsőház üzenetét és í oly tat j-, szüne­
tét szeptember 14-ig. A vakációzó 
politikai életet nem foglalkoztatta 
erősebben az a pártelnöki lemon­
dás sem, amely néhány évvel 
ezelőtt még bizonyára eseményt 
jelentett volna. Á kisgazdapárt 
vezetője lemondott a pártelnökség­
ről, mert a választások során nagy 
csalódás érte. Minden pártvezér­
nek viselnie kell a felelősséget 
politikája eredményéért, vagy 
eredménytelenségéért, azért a köz­
vélemény nem csodálkozott, hogy 
a választók marasztaló ítélete után, 
amely bizony lesorvasztotta a 
pártot, az elnök levonja a követ­
keztetést. Nagyobb baj azért nem 
történt, párt újra megválasztotta 
a lemondott elnököt, aici most még 
fontolgatja, hogy elfogadja-e a 
megbízatást.

A kormányt, amellett, hogy az 
őszi parlamenti idényre külön­
böző javaslatok előkészítésével 
foglalkozott, a belpolitikai kérdé­
seknél sokkal erősebben igény­
bevették a külpolitika nagy ese­
ményei, a Danzig visszaszerzése­
vei kapcsolatos német akció, amely 
szükségessé tette a magyar külügy­
miniszter németországi és olasz­
országi tárgyalásait is és amely 
német-orosz megnemtámadási szer­
ződés hírével bombaként lepte 
meg a világot s ezzel sok számí­
tást halomra döntött. Érthető, hogy 
a bennünket is közelről érdeklő 
kérdés foglalkoztatta ezekben a 
napokban a legerőteljesebben a 
magyar közvéleményt.

A másik kérdés, amely emellett 
az érdeklődést lekötötte, a zsidó- 
törvény most kiadott végrehajtási 
utasítása volt. Az érdekeltek abban 
reménykedtek, hogy a kormány a
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végrehajtási utasításban enyhíti a 
törvény egyes rendelkezéseit. Ezek 
most csalódtak. A kormány ter­
mészetszerűen a törvény szelle­
mének megfelelően adta ki a 
végrehajtási rendeletet. Ez a ren­
delet még nem intézkedik a zsidó 
birtokok kisajátításáról. Erről rövi­
desen kiadandó külön rendelet 
tartalmaz majd intézkedést. A 
zsidótörvény közjogi részének 
végrehajtására kiadott külön ren­
delet szerint a törvényhatóságok 
és községek igazolóválasztmányai 
kötelesek megvizsgálni a viriiis és 
örökös tagok adatait a zsidótör­
vény szempontjából és közülök a 
zsidókat 15 napon belül törölniók 
kell. Annak igazolása, hogy valaki 
keresztyén-e, anyakönyvi kivonat­
tal, keresztlevéllel, vagy más hitelt 
érdemlő okirattal történik. Az 
őskeresztyének igazolásának meg­
könnyítésére szolgál, hogy aki 
1895. október 1-e előtt született, 
annak az igazolásra elegendő a 
saját keresztlevele, ha ez szüleit 
is keresztyénnek tünteti fel. A 
későbben születetteknek igazolniok 
kell, hogy szüleik is keresztyén­
nek születtek. Ezenfelül büntető­
jogi következmények terhe mellett 
írásban keli kijelenteni, hogy az 
illetőt a törvény alapján nem lehet 
zsidónak tekinteni. Ez a könnyí­
tés a íélzsidókra és más kedvez­
ményezettekre nem terjed ki.

A közalkalmazottaknak be keli 
jelenteniük, hogy a törvény hatálya 
alá tartoznak-e s velük szemben 
a törvény értelmében járnák el. 
Azokat akik csak szerződéses 
viszonyban állnak az állammal, 
vagy köztestülettel, felmondással 
el kell bocsátani. A kamarák külön 
névjegyzéket tartoznak készíteni 
a zsidó tagokról. A sajtókamará­
ban a keresztyén tagok listájára a 
korlátozások a.a eső személyeket 
sem veszik fel. Ha a zsidók arány­
száma a kamarában a ó százalékot 
meghaladja, addig újabb zsidó­
tagot felvenni nem lehet, mig az 
arányszám ó százalék alá nem esik. 
A zsidóknak kiadott lapengedé­
lyek október 1-ével megszűnnek. 
Ez alól kivétel az olyan zsidó 
hitbuzgalmi lap, amelyen zsidó 
;eliegét külön feltünteti. Október 
1-e után a lapoknál szerkesztői, 
vagy rovatvezetői állást zsidók 
nem tölthetnek be és ugyancsak 
nem lehetnek vezetők színházak­
nál, moziknál. Október 15-ig be 
kell jelenteni adatait minden 
iparigazolvánnyal bíró kereskedő­
nek és iparosnak. Mindaddig, 
amíg egy-egy városban a zsidó 
iparosok és kereskedők száma a ó 
százalék alá nem esik, zsidó részére 
iparengedély nem adható ki. Ha 
az értelmiségi alkalmazottaknál a 
zsidók szama és illetményeik ósz- 
szege az összes alkalmazottakét 
15 százalékkal meghaladja, akkor 
ezt fokozatosan, íélévről-félévre 
csökkenten. Kell, az úgynevezett 
bizalmas kiadásokat a vállalat 
összforgalmának negyedén felül 
szintén a zsidó alkalmazottak 
jövedelméhez keli számítani. A 
kiadott rendelet érteimében tehát 
a zsidótörvény végrehajtása az 
egész ,ronalon megindul.
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INTÉZETI, ISKOLAI
ruházati cikkek nálunk olcson beszerezhetők!
Iskola kötény szürke 

hosszú ujjas 70 cm-es 2*93
Fekete reform szabás 1-es 1*40
Intézeti blúzra csíkos vagy fehér 

ripsz vászon 1*40 1*10 0*88 
intézeti ruhára príma sötétkék 

schevi.itt dupla széles 3*20 2*85 
.Matrózgallér kézelővel sötétkék 

satenból 1-es 1*30
Svéd torna nadrág fekete 

páncél ciothból 1-es 2*30
Intézeti paplan dupla cloth 

jó vattával töltve 11*80 lo*8o 
Papianlepedő zeimlis 

mosott sifonból <V2o 5*2o 
Párnahuzat zeimlis mosott 

siffonből nagy 2 60 2-20
kicsi 0 96 0-78

Intézeti törölköző piké szövés 
rojtos széllel 0-84 0 54

Leányka esernyő
színes és fekete 4-80 3-30 2'98

Kötött blúz leánykák részére 
hosszú ujja! 1-es 3 20

Leányka swetter végig gombos 
fáson 1-es szám 3 90 3 —

Iskola harisnya 6-os szám 
flór patent 1'20

amerikai fonalból 0'55
Tiroli nadrág 1-es szám 

prima düftinből 2 60
erős vászonból 1"15
Fiú hálóing kitűnő mosott siffonbó!

színes pospoiial 3-90
Fiú alsónadrág gombos fehér 1*60

színes sefirböl 1-40

Fiú kötött ing prima minőség 
O-ás hosszú ujju V40
rövid ujju V20

Fiú sport ing prima minőség 
30-as puplinból 3 80
pupliiiettbő! 2-80

Tornanadrág fekete ciothból 
csukott vagy nyitott 1-es 0 95

Intézeti takaró praktikus 
sötét színben 4-80 4-50 3-8o

Zsebkendő
finom szegett széllel o2oo16

Nadrágtartó tiroli gumis
vagy vászonból o*98 o-78 0 68

Fiú swetter zippzárral, szép színekben 
és kivitelben 1-es 5*4o 2-75

Tornacipő fekete
megbízható minőség 2-98

íftórrtfletota, Piac- és
SimonfTy-u. sarok.

A valutavísszaélések
megtorlása.

Irta: Dr. HLSZOVSZKY LAJOS 
országgyűlési képviselő.

A háborút követő időkben az 
európai államok fizetési eszközei­
ben bekövetkezett változások és az 
ezekkel kapcsolatos jelenségek 
törvényhozásunkat bizonyos véde­
kező intézkedésekre kényszeritet- 
ték. így jött létre az 1922: XXVI. 
t.-c. Áz 1931. év nyarán kitört 
pénzügyi válság, amely Európa- 
szeríe, sőt, világszerte éreztette 
hatását, újabb korlátozó rendsza­
bályok életbeléptetésére kénysze- 
ritette országunkat és a kormány­
zatot., Áz 1922. évi törvénycikk a 
külföldi fizetési eszközökkel való 
üzérkedésről és a magyar koro­
nának külföldre való kiajánlásáról, 
valamint a magyar korona érté­
kének koholt hírekkel való ron­
tásáról rendelkezett,- az 1931 : 
XXVI., respektive a XXXII. t.-c. a 
külföldi fizetési eszközök és köve­
telések bejelentéséről és a külföldre 
kivitt vagyonértékek behozatalá­
val kapcsolatos kötbérről, export­
valutáról, más szóval, főkép, a 
devizagazdálkodással közvetlenül 
összefüggő kérdésekről rendelke­
zett. E jogszabályokban foglalt 
rendelkezések a mai viszonyok 
kezt már nem elegendőek a rájuk 
bízott érdekek megvédésére. Ha 
van a közvéleménynek törvény­
kezdeményező ereje, az ország 
életbevágó érdekeit érintő legfon­
tosabb kérdésekben, akkor itt ezzel 
a jelenséggel állunk szemben.

Kuiönöskép fontossá és indokolttá 
tették és teszik e törvénycikk kez­
deményezését és törvényerőre 
emeltetései elsősorban azok az óriási 
gazdasági, nemzetpolitikai és hon­
védelmi érdekek, amelyek ebbe a 
logalomkörbe tartoznak. Másodsor­
ban az a felismerés, amely az 
utóbbi időkben különösen azt 
mutatta, hogy valósággal nemzet­
közi bűnszövetkezetek alakultak 
ezekre a bűncselekményekre, 
továbbá, hogy egyes rétegek 
valósággal üzletszerűen követték 
el ezeket a deliktumokat. Végül 
szükségessé tette a bírói gyakor­
latban kifejezésre jutó felfogás. 
Nevezetesen az utóbbi időknek 
ezen a téren követett bírói gyakor­
lata azt mutatta, hogy ellentétben 
az egyéb bűncselekményekkel, 
amelyekben a bíróság rendszerint 
nem szokta alkalmazni a bünteté­
sek legmagasabb tételét és a leg­

szigorúbb büntetéseket, ugyanak­
kor ezeknél a bűncselekmények­
nél a valutáris bűncselekmények 
fogalmi körébe tartozó deliktumok- 
nál a bíróságok, a leggyakoribb 
esetekben — az esetek majdnem 
90 százalékában — a büntetések 
maximumát a legszigorúbb bün­
tetéseket alkalmazzák. Ebből logi­
kusan arra a következtetésre kellett 
jutni, hogy a bíróságok még 
szigorúbb büntetési tételeket és 
még erőteljesebb intézkedéseket is 
alkalmaztak volna ítélet formájá­
ban, ha erre a törvényes rendel­
kezések módot adtak volna. Ez az 
álláspont különben expressis ver­
bis is kifejezésre jutott úgy az alsó, 
mint a felső bíróságok vezetőinek 
különböző székfoglalók alkalmával, 
vagy egyéb alkalmakkor történt 
megnyilatkozásaiban.

Az immár hamarosan életbelépő 
uj törvénycikk óriási mértékben 
megszigorítja az eddigi büntetési 
tételeket és lehetővé teszi a további 
súlyosbítást is, azzal, hogy a 
szigoritott dologházba való utalásra 
ad lehetőséget, továbbá módot ad 
arra is, hogy az államkincstárt 
érintő vagyoni elégtétel még 
tovább fokoztassék. Az eddigi 
1922: XXVI. és az 1931 = XXXII. 
törvénycikk kétfelé csoportosítva 
választotta el egymástól az állam 
devizagazdálkodásával kapcsola­
tos bűncselekményeket, ez a tör­
vénycikk majd ezeket egyöntetű 
eljárás alá vonja. Meggyorsítja az 
eljárást azzal, hogy az egész bün- 
cselekménykompíexust az uzsora- 
bíróság hatáskörébe utalja és ezen 
a réven csak egyfokú perorvos­
latra ad módot. A bűnügyi zárlatnak 
és a bűnügyi biztosítási végrehaj­
tásnak célszerű szabályozásával 
pedig arra is módot ad, hogy az 
államkincstárt érintő vagyoni 
elégtétel megfelelő formában biz­
tosíttassák, végül bizonyos esetek­
ben kizárja a szerzett jogok érvé­
nyesítését az államkincstárral szem­
ben.

IZnrrjqf gazdaságban konvenciőst, 
IIULutjl jó bizonyítvánnyal, telje­
sen kiértő! felveszek október hó 
elsejére városi kisebb gazdaságban: 
Hámori Károly, Debrecen, Márton 

Kálmán-utca 52. Nyilastelepen.

Egy jóforgalmu korcsmahelyi­
ség és vele 

levő házasudvar Horthy Miklós-ut 
13. szám alatt szabadkézből azonnal 
is eladó. Értekezni lehet: a helyszínen.

Szílfákalja út rendezése.
A Szoboszlóra érkező idegen, 

amikor végig megy a város utcáin, 
de főleg a fürdőhöz vezető Szilfák- 
alja-utcán, semmi különös benyo­
mást nem szerez. Egy alföldi kis­
városban, ahol az idegenforgalom 
ugyan nagy, még sem leli meg 
azt, amit hasonló idegenforgalmú 
helyen megtalál.

Egyszóval: nem várják a ven­
déget, mert még csak rendet sem 
teremtenek a vendéglátó porták 
előtt. Pedig az első jó benyomás 
igen kellemesen hat egy egész 
ittlétre. A Szilfákaija-utca nagyon 
alkalmas széles területével arra, 
hogy ott szép kertészeti rendezést 
tudjunk készíteni. A világháború 
után a kertészet, mint városren­
dezési tényező, az egész kultur- 
világon nélkülözhetetlenné vált. 
Vidéki városaink közül a Dunán­
túliak járnak elől jó példával, 
de országosan is elsőhelyen áll 
Debrecen.

Üdülő- és fürdőhelyek mindig 
sokat áldoztak a környezetre, mert 
nem elég egy gyógytényező, 
hanem a miliő is nagyhatással van 
a gyógyulásra és a kedélyre. A 
fürdő környezetén már a tavasz- 
szal megkezdtük a parkírozást és 
bár a talajviszonyok- igen mos­
tohák, kb. 35—40 ezer virág 
pompázik íürdővendégeink gyö­
nyörködtetésére.

A folytatandó fürdő-parkírozás­
sal egyidőben el kellene kezdeni 
a Szilfákalja-utca kertészeti rende­
zését is.

Az idegenre milyen jó hatással 
lesz a fürdő körül elterülő hatal­
mas park és a Szilfákalja-utcát 
kétoldalt szegélyező szinpompás 
kertrészletek. Ez már a fürdőváros 
benyomását tenné az idegenre és 
látnák, hogy őket szeretettel várja 
a város. Ez a virágpompa az, ami 
a vendégeink lelkében kitörölhe­
tetlen nyomot hagyna. Tehát 
komolyan kellene foglalkozni 
ennek a valóraváltásával.

Hogyan is leheme a Szilfákalja- 
utcának rendezését megoldani ?

Már a múlt években is szó volt 
erről a kérdésről. Kétféle megol­
dásról beszéltek, az egyik szerint 
lel kellene tölteni a kétoldali 
mélyedést, a másik megoldás 
szerint sülyesztett kertet kellene 
létesíteni. A feltöltéses megoldás 
igen szép és kiemelkedőbb lenne, 
de drágább. A sülyesztett olcsóbb 
lenne. Az olcsóbb megoldást, tehát 
a sülyesztettet fogom tárgyalni:

#



1939. augusztus 27. Független Hajdúság 3. oldal.
Igen kellemetlen e területnek a

kiképzésénél a házakhoz benyúló 
kocsibejárók, az egyik helyen 
20 m-re, a másikon 10, vagy 15 m-re 
vannak egymástól. Ez a sok 
szabálytalan megszakítás kedve­
zőtlenné teszi a nyugodt, elegáns 
kert kiképzést, azonban sokat 
javítana a helyzeten, ha ezek a 
bejárók egyformán volnának meg­
építve.

Magyarországon a parkok szín- 
pompás virágágyaikkal tűnnek ki. 
Ennél a parknál, illetve kert­
részleteknél is fontos a sok virág­
ágy létesítésére, hogy évről-évre 
mással kiültetve, mindig változa­
tosságot jelentsen a visszatérő 
fürdő vendégnek.

Komolyabb megoldást — na­
gyobb befektetés nélkül — persze 
csak pár éves programmal lehet 
majd megvalósítani. De egy 
azonnali kezdő megoldással is elér­
jük a rendezettség látszatát.

Egy ilyen megoldás a követ­
kező lehetne : az aszfalt-járda szélé­
től, vagyis az első falmelletti 
sophora-japanica fasortól a járdát 
kiszélesíteni, egészen a nyárfáig, 
itt azután ribes-alpium sövénnyel 
lezárni. A sövény elé 8—10 m. 
távolságokra kis pihenőket kiké­
pezni és padokkal ellátni. Az 
ut felőli nyárfasort megszüntetni. 
Erre szükség nincs és helyébe 
utcahosszat hatalmas virágágyakat 
tenni. Ezeket az ágyakat mindig 
magasnövésü növényekkel kell 
kiültetni, hogy az országutról is 
iássék. Amikor kb. 10,000 canna- 
indica piros virágaival nyílna, az 
arra járóra nagyon kellemes hatás­
sal lenne. Az úttest lejtős oldalát 
egyelőre gyeptéglával, majd évről- 
évre virágzó évelőkkel lehetne 
betelepíteni.

Természetesen az egész terüle­
tet át kellene gyúrni, vízszintezni. 
A járda megszélesitéséhez szük­
séges földet a terület panírozásá­
nál feleslegessé vált földből nyer­
nénk. Gyepet szintén helyben 
nyerhetünk, mert az ott levő 
gyep igen jókarban van.

Kiadás a munkálatokon kívül 
a sétány salakozása és kőzuzalé- 
kolása, virágágyak földjének 
kicserélése, kb. 10 ásott kút építése 
és növényanyag. Komolyabb 
kiadást jelentene az utca csator­
názása, ha csak a mérnöki hivatal 
erre vonatkozólag nem találna ki 
valamilyen olcsó megoldást: Szilfák- 
alja-utca rendezési költségvetésé­
vel a legközelebbi számunkban 
foglalkozunk.

Kiss Dezső fökertész.

Ne vegyen

cserép k álytiát,
mig meg nem tekinti

Krisch kályhás-mester
nagy raktárát, Debrecen, Ispotály -
tér 1. (Nagyállomásnál.) Tel.: 12-18.
tópkályhák nagy választékban!
Átrakást, javítást, vidéken is, 
olcsón és felelősséggel vállal.

Kész bútorok
állandóan kaphatók:

Kerekes Gyula
asztalosmesternél,

Hajdúszoboszló, Háhóczy-ut l\. sz. alatt.
Ugyanott egy uj dióháló eladó. 
Kendelésre bútorokat és az aszta- 
os szakmába vágó összes mun- 
ákat leggyorsabban készítek.

A városi lev éltár*
A múlt eseményeinek leghübb 

tükre az elődök történelmi életét 
magában foglaló egykorú iratokat, 
okmányokat, jegyzőkönyveket, 
feljegyzéseket, tartalmazó levéltár. 
A magyar alföld — sajnos — a 
tatár, török, osztrák-német dulások 
és háborús állapotok miatt sok 
oly történelmi emlékeket, iratokat, 
építészeti« alkotásokat, művészeti 
értékeket elveszített az idők folya­
mán, amelyek ma már helyrehoz- 
hatatlanok s a magyar kultúra 
örök veszteségei maradnak.

Hajdúszoboszló város történel­
mének újabb korszaka kétség­
telenül Bocskay István fejedelem 
1606 szeptember 2-án kelt alapitó 
levelével kezdődik. Ámde Kis- 
Szoboszló a XVI-ik században, sőt 
azt megelőzőleg is már virágzó 
nemesi telkes község volt, amelyik 
a református vallást már Debrecen­
nel 1530-ban átvette. 1594-ben 
történt, hogy a törökök a földdel 
egyenlővé tették, lakosai elpusz­
tultak, vagy a nagyvilág bujdo­
sói lettek. Szaporították az ide-oda 
barangoló, hazájukat, hajlékaikat 
vesztett bujdosó magyaroknak, a 
hajdúknak létszámát. Bocskay 
uralomra jutása bizonyos nyugal­
mat és fegyelmet teremtett az 
akkori viszonyokhoz képest a 
hajdúság életében, Kis-Szoboszló 
prédikátora Váczy András sok-sok 
szenvedés, bujdosás, életveszede­
lem után 1616-ban, tehát tiz évvel 
később, mint amikor a várost 
Bocskay alapította, visszakerült 
Szoboszlóra és itt 1655-ig hirdette 
még az igét. Igen sok adatot fel­
jegyzett városunk akkori esemé­
nyeiről. De maga a város magistra- 
tusa is, élén Halasi Péter főkapi­
tánnyal. A Váczy lelkész feljegy­
zései elpusztultak, a magistratusí 
feljegyzések azonban a város 
protokollumában némi részben 
megmaradtak. Ez az első •jegyző­
könyv örökbecsű irat Szoboszló 
város múltjáról. Ejegyzőkönyv nem 
összefüggő egész. Különféle beírá­
sokat foglal magában, de annak a 
kornak hü tükrét igyekszik adni. 
Ez a bőrkötéses hatalmas könyv 
a török pusztítás idején hosszú 
éveken keresztül bujdosott, baran­
golt a közeli és távoli vidékeken. 
Sok vándorutat tett, de mindig 
visszakerült hozzánk. Aztán van 
még ilyen protokollum 28—30 drb., 
talán több is, egészen a legújabb 
korig. Itt-ott bedugva, szétszórva, 
kezelhetetlen könyvszekrények­
ben vannak elhelyezve minden- 
rendszer és rend nélkül. Találunk 
okmányokat, régi vásártartási enge­
délyeket. Sok esetben hiányzik 
rólok a fejedelmi vagy királyi 
pecsét. Lenyalta vagy egyszerűen 
letépte rólok bizonyára olyan 
kevésbé felelős vagy épen felelőt­
len egyén, aki azokhoz hozzátért. 
Mikor Szoboszló önálló levéltár­
nokokat választott, ez idők után 
a rend érezhetőbbé vált. De ami­
ket az ősök féltő gonddal, bizo­
nyos áldozathozással megóvtak, 
egy-egy törvényen kívüli, szaba­
dos korszak emberei tönkretettek, 
vagy legalább is összeziláltak.

Szoboszló város régi jegyző­
könyvei igazolják, hogy ez a 
lovas-hajduváros az alkotmányos 
években különös gondot fordított 
irattárának, levéltárának rendben- 
tartására. Az akkori jelentésekbő. 
kitűnik, hogy az irattár és levéltár 
átvizsgálása gyakorta megtörtént, 
a levelesládák, tékák mindenkor 
rendben találtattak. A főhad­
nagyok, senátorok, tanácsbeliek

sok esetben a mai kort is meg­
szégyenítő pontosságot, lelki­
ismeretességet, felügyeletet gyako­
roltak az Írásbeliség terén. Ez 
tűnik ki a reánk maradt romokból. 
A 17-ik századból akták, kísérő, 
magyarázó iratok alig-alig marad­
tak fenn. Ellenben a 18 és 19-ik 
század bővelkedik az aktacsomók 
tekintetében. Ezek kötegekben 
találhatók. Sok száz van ilyen. 
Csak az a hiba, hogy rendezet­
lenül és sok esetben egyes évek 
anyagai egy másik év anyagában 
található fel.

Eme levéltári anyagok rendezése, 
rendszerbe illesztése, névmutatók­
kal való ellátása évekre menő 
munkát igényelne, de megérde­
melné a fáradozást és ráfordítandó 
költségeket, mert a város jólfelfogott 
érdeke, múltja, jelene és jövője 
ezt elengedhetetlenné teszi.

Ha most valaki benéz a Bika­
épület nagy termében elhelyezett 
levéltári és irattári helyiségbe, 
megdöbben az ott látható rendet- 
lesnégen, a poros és csak nagy 
ritkán tisztogatott, földön fekvő 
rengeteg adófőkönyvek, hivatalos 
iratok tömkelegén.

Elérkezettnek látván azt az időt, 
amikor a város vezetősége és 
képviselőtestülete kezébe venné 
a rendezés, talpraállitás hosszabb 
halasztást alig tűrő munkáját s 
gondoskodna a még megmenthe­
tők megmentéséről. A város jobbra- 
igazodó anyagi helyzete erre biz­
tató reményt nyújt. B. J.
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H I R B K.
- A református templomban

ma délelőtt prédikál P. Nagy Elek 
öcsödi segédlelkész, délután Loós 
András segédlelkész.
- Béke-e, vagy háború ? Ez a

kérdés bukkan fel most uton-utfélen. 
Magyar részről megnyugtathatunk 
mindenkit, hogy a felelős kormány- 
tényezőknek eszök ágában sincs a 
háború rémét előidézni. Nyugodtan, 
hidegvérrel nézhetünk a jövő elé s 
kellő higgadtsággal várhatjuk a fej­
leményeket. Nem Magyaroszág vetette 
el a háború csiráját, hanem Trianon, 
Versailles, Neuilly, most legutoljára 
London, Páris. Csonka-Magyarország 
kirabolt, tönkrezuzott ország, ezért 
hallgatnia kell, amig a helyzet javára 
nem tisztázódik. A" békének vannak 
hatalmas, jóakaratu barátai, de van­
nak konok ellenségei is. Reméljük, 
hisszük, hogy a béke őrei, védel­
mezői kerekednek felül. Ne csodál­
kozzon azon seki, hogy Berlin a 
kiéheztetés veszedelmét Moszkva 
barátságával háritotía el feje felől. 
Kutyaharapást szőrével szokták gyó­
gyítani. A német nyugat felöl hiába 
kereste gazdasági fellendülését, nem 
találta meg. Így járt az orosz is. 
Most a két „számkivetett“ felismerte 
azonos helyzetét s érdekeinek védel­
mére egymásnak baráti jobbot nyúj­
tott. Németországnak élelmiszerek, 
nyersanyagok, kereskedelmi előnyök, 
Oroszországnak forgalmi, értékesítési 
lehetőségek, pénz kellenek. Egymás 
kölcsönös támogatásától várnak jobb 
jövőt. A szovjet is kezd már polgá­
riasodul, a vak terrorral, üldözések­
kel, kegyetlenkedésekkel felhagyni. 
Népét nem mészárolhatja tovább. 
Azért ö is fordított a köpenyegen. 
Hátha jobb lesz igy. Próba szeren­
cse ! Ez a sakkhuzás azonban nem 
követel háborút. Isten segítségével 
talán el is kerülhetjük. De követel 
uj világrendet. Követeli az igazság 
győzelmét s a súlyos hibák helyre­
igazítását. A hosszú tél után tavasz­
nak kell következni.

mvricm*

— Dr. vitéz Simon Árpád
ügyvédet hajduszoboszlói kir. köz­
jegyzővé történt kineveztefése alkal­
mából a helybeli egyesületek, olvasó­
körök, tesíületek, tisztelők, jóbarátok, 
magánosok tömegesen üdvözölték. 
A napokban a „Hajdúszoboszló és 
vidéke ipartestület“ Cseke Péter 
elnök vezetése élén küldöttségileg 
tisztelgett az uj királyi közjegyzőnél, 
aki előtt őszinte örömét és teljes 
megelégedését fejezte ki kinevezte- 
tése felett. De nemcsak Hajdúszo­
boszló megyei város polgári és poli­
tikai társadalmát mozdította meg az 
örvendetes megnyugvást keltő kine­
vezés ténye, hanem a szomszédos 
Kaba és Hajduszovát nagyközségek 
lakosságát és vezető polgárait is, 
akik mint régi jóbarátot, községeik 
jóakaratu támogatóját halmozták 
el jókívánságaikkal dr. vitéz Simon 
Árpádot.

— Evangelizáló összejövetelek
az elmúlt héten is voltak a reformá­
tus templomban, amelyeket a közön­
ség nagy előszeretettel látogat. Szer­
dán este Tornyay János tekeházai 
lelkész, csütörtökön Kalmár Lajos 
klinikai lelkész tartottak irásmagya- 
rázatot, jövő csütörtökön este 8 óra­
kor pedig Mezey Béla debreceni- 
nyilastelepi ref. lelkész tartja meg 
elutazása miatt elmaradt evangéli- 
záló előadását a templomban.

— Iskolaszéki gyűlés. A refor­
mátus iskolaszék Bélteky Lajos lelkész, 
iskolaszéki elnök vezetése mellett 
augusztus 24-én, csütörtökön délelőtt 
gyűlést tartott. Az iskolaszéki gyűlés 
a vajdazugi, arany szegi, délkeleti 
tilalmasi és angyalházai tanyai tanítói 
állásokra ejtette meg a jelölést a 
beérkezett pályázatok alapján. A 4 
állásra 11 pályázat érkezett. Iskola­
szék dr. vitéz Simon Árpádné taní­
tónő részére orvosi bizonyítvány 
alapján 3 hónapi betegszabadság 
megadását javasolja presbitériumnak, 
majd több időszerű iskolai ügyet 
tárgyalt le.

Eladó
házak és földek!
Hajdúszoboszlón, I. tized Bocskay-u. 

22. számú 4 szoba, előszoba, 
konyha és mellékhelyiségekből 
álló 203 öl beltelkes lakóház,

/. tized Liither-u. 33. sz. alatti 
3 szoba, konyha és mellék­
helyiségekből álló 342 öl 
beltelkes lakóház.

Hajdúszoboszló határában a Délkeleti 
Tilalmasban 479 öl föld, 

a Járózugban 3 hold 898 öl 
szántó,

a Bánomkertben 780 öl szőlő.
Házbontásból kikerült jóállapotban 
levő építkezési anyagok eladók.
Értekezni lehet szerdán és csütörtökön 
a Hajdumegyei Takarékpénztárnál 
Hajdúszoboszlón, vagy a hajduszo­

boszlói Közraktárban.
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Építtetők
figyelmébe I

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt 
építtető közönségét, hogy bármilyen 
épület építését, anyaggal és 
anvag nélkül vállalok.

Vidékieknek, kik Hajdúszoboszlón 
óhajtanak építkezést eszközöltetni, 
előnyös és olcsó áron állok rendel­
kezésükre.

Tatarozást, 
tetőjavítást a 
napi áron elvállalom.

Tisztelettel kérem 
szives pártfogását.

Szőne Lajos
képesített kőműves-in.
S z óvá t i-u t 3. szám.

— Demjén Ferenc református 
lelkész a múlt szombaton Erdöbénye 
fürdőről teljesen egészségesen haza­
érkezett.

— Képviselőtestületi közgyűlés.
Hajduszob szló megyei város kép­
viselőtestülete ma d. e. 11 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart. A köz­
gyűlés: Összehívta dr. Márton Gábor 
polgármester. Egyetlen tárgy : Polgár- 
mester bejelentése a Pesti Újságnak 
a városi közgyűléssel kapcsolatos 
tudósítása tárgyában. Előadó: dr. 
Csiba városi ügyész.

— Elkészüli a Duna-Tisza csa­
torna terve. A földmivelésügyi 
minisztériumban elkészült a Duna- 
Tisza csatorna megépítésének terve, 
amivei a magyar gazdasági életnek 
évtizedek óta visszatérő problémája 
került a megvalósítás küszöbére. A 
földmivelésügyi minisztérium terve 
szerint a csatorna a soroksári Duna- 
ágból kiindulva Kecskemét fölött 
Ujkécskénéi torkolna a Tiszába. A 
100 kilométernél hosszabb csatornán 
11 zsilip építését tervezik s azt a 
Duna vizével akarják táplálni. Szá­
mítanak arra, hogy a csatornaépítés 
munkálatai legalább 8—10 évig 
fognak tartani és a költségelőirány­
zatot úgy állították össze, hogy közel 
100 millió pengőben jelölték meg a 
hatalmas arányú munka költségeit, 
aminek fedezetéről természetesen 
külön törvény utján kell majd gondos­
kodni.

Legújabb. A fürdőben mai 
napi a hirdetett magyar bál közbejött 
akadaiyok miatt bizonytalan időre 
elmarad.

— Háziasszonyok nem kerül 
pénzbe! A Dr. Oetker cég ingyen küldi 

nőknek szin.es receptkönyvének uj kiadását.
-Ám. kir. áll. polgári Hu­

es leányiskolában az 1939—40.
tanév eleji javító és különbözeti 
vizsgálatok ideje f hó 31., a pót- 
beiratásoké pedig szeptember hó 1. 
és 2. napja. A tanév ünnepélyes 
megnyitása szeptember hó 3-án 
történik s a rendes tanítás szeptem­
ber hó 4-én kezdődik meg. Felhívja 
az igazgatóság az érdekelt szülök 
figyelmét arra, hogy polgári iskolai 
tanulók részére füzeteket és 
tanszereket, valamint egyenruházati 
cikkeket csak akkor vásároljanak, ha 
majd arra a tanártestület a tanulók­
nak utasítást ad.

— Adóreform. Az egyenes adó 
törvények módosításáról szóló tör­
vényjavaslat — amint értesülünk — 
a pénzügyminisztériumban elkészült. 
Már régen meglenne, ha nem kerül­
tünk volna többszörsulyos külpolitikai 
feszültségek középpontjába. Ebben a 
törvényjavaslatban Reményi-Schneller 
Lajos pénzügyminiszter elsősorban a 
családvédelmi szempontokat dombo­
rítja ki, egyszerűbbé teszi azokat az 
adókat, amelyek a kisembereket ter­
helik és amelyekben maga az adó- 
megáiapitás rendszere is komplikált.

szántóföld, tanya­
épületekkel, kövesül 
megállónál eladó 

Érdeklődőknek felvilágosítást ad: 
Tokay Ernő Kábán.

35 íioí. hold
mentén, vasúti

— A mezőgazdasági nép­
iskolába a pótbeiratások szeptem­
ber 1. és 2-án délelőtt 8—12 és 
délután 3—5 óráig tartatnak. Fel­
hivatnak a szülők és gyámok, hogy 
mindkét nembeli tanköteles gyerme­
keiket Írassák be, — akkor is ha 
betegek, vagy nem tartózkodnak 
itthon. A beiratkozás elmulasztása 
büntetéssel jár.

Szeptember 4-én kezdődik 
az Uj tanév. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter rendeletileg intéz­
kedett "az iskolák jövő tanévének 
megnyitásáról és az eddig érvényben 
volt rendelettel szemben, amely az 
első tanítási napot szept. 10-ében 
jelölte meg, a jövő tanév kezdetét 
szeptember 4-ében állapította meg. 
Az uj tanév junius 7-én végződik, 
vagyis ez lesz az utolsó tanítási nap. 
Az évzáró vizsgákat junius 13-án be 
keli fejezni s a tanév ünnepélyes 
bezárását és a következő tanévre szóló 
beírásokat addig eszközölni.

Tekeháza köszöneté. A sor­
sunkat intéző s életünk fölött a leg­
súlyosabb megpróbáltatás idejében is 
őrködő Istennek gondviselése előtt 
hajtom meg fejemet először s neki 
adok hálát, hogy húsz év elszakitott- 
sága után visszaadott édes, magyar 
hazánknak minket tekeházaiakat is. 
Hálát adok az Urnák, hogy Hajdú­
szoboszló városának nemes kép­
viselőtestülete, nemkülönben a 
Református Egyház, ennek vezetői 
és tagjai szivük megértő, testvéri 
szeretetükkel lehajoltak hozzánk s 
igaz testvérül fogadva magukhoz 
öleltek. Tekeháza köszöneté, bár­
milyen szép szavakba is lenne öltöz­
tetve, nem tudná kifejezni azt, amit 
mélyen a szivünkben érzünk a test­
vérré fogadás eme megszentelt 
pillanatában! Mikor azért remegő 
kezünket az erősebb testvér kezébe 
tesszük, fohászunkban kérjük Istenün­
ket : áldja meg, védje meg és tegye 
boldoggá Hajdúszoboszló városát 
vezetőiben, vezetőijeiben, tanácsosai­
ban, polgáraiban, kicsinyeiben, nagy- 
jaiban, szeretett hazánk nagyraépi- 
tésében való minden munkájában. 
Tornyay János tekeházai református 
lelkész.

— Olcsóbbak az iskolai füzetek.
Az iskolai év közeledtével időszerűvé 
vált a közönség legszélesebb rétegeit 
közelről érintő iskolaszerek árának 
megállapítása. Az uj ármegállapiiás 
szerint az iskolai füzetek bizonyos 
fajánál az árak jelentékenyen olcsób­
bodtak s mivel szabványosították a 
füzeteket, sok esetben jobb minőségű 
s nagyobb lapíerjedelmti füzetek 
kerülnek a régi árakon forgalomba. 
A megállapított fogyasztói árak 
augusztus 15-én léptek életbe.

- Tűzharcosok vasúti kedvez­
ménye. A kereskedelmi miniszter az 
évi 1000 pengőt meg nem haladó 
keresettel vagy jövedelemmel rendel­
kező. vagy az olyan tűzharcosnak, 
akinek a keresete, vagy jövedelme 
évi 2000 pengőt nem halad meg és 
három, vagy annál több gyermeke 
van, egyszer egy évben a MÁV. vona­
lain bárhová féláru jegyet engedélye­
zett. A jogosult tűzharcosok három 
évig érvényes fényképes igazolványt 
kapnak. Az igazolvány nyomtatványt 
i pengőért adják bármely állomáson. 
Az igényjogosultságot az elöljáróság 
igazolja, azután az igazolványt bekell 
küldeni az üzietvezetöséghez, a vasút 
részéről való érvényesítés végett.

1939. augusztus 27.

— Monumentális történelmi 
regényen dolgozik Gulácsy Irén. A 
hatalmas mü a nagylajosi magyar 
birodalom összeroppanásának tragi­
kus freskója, melynek középpontjá­
ban Nagy Lajos özvegyének és 
lányainak dús, .színes és megrázó 
szerelmi története áll. A készüld 
regényről rendkívül érdekes beszél­
getést folytatott a szerzővel Benedek 
Marcell; s aziniervjut, melyben egy 
ilyen hatalmas történelmi mü meg­
írásának minden érdekes, meg­
lepő és a nagyközönség számára 
láthatatlan kulisszatitka kitárul, az 
Uj Idők legújabb száma közli. Szinte 
illusztrálja az intervjul Gulácsy Irén­
nek ugyanebben a számban megjelent 
drámai erejű történelmi novellája. 
Díjtalan mutatványszámot bárkinek 
küld az Uj Idők kiadóhivatala: 
Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

— Az uj hegyközségi törvény
és a kapcsolatos földmivelésügyi 
miniszteri rendeletek alapján legalább 
800 öl (fél kát. hold) uj gyümölcsös, 
(őszibaracknál 400 öl, diónál 1600 öl) 
őszi telepítéséhez január 15-ig a 
földmivelésügyi minisztériumtól külön 
telepítési engedélyt kell kérni. Tekin­
tettel az idő rövidségére, ez évben 
a határidő szeptember 15-ig meg- 
hosszabbittaott. Aki tehát gyümöl­
csöst telepíteni kíván, haladéktalanul 
kérelmezze. A telepítési engedélyre 
vonatkozó kérelem szövegmintája és 
az ahhoz szükséges részletes tájé­
koztató díjmentesen beszerezhető a 
Gyümölcstermelők Országos Egye­
sületénél, Budapest V'., Vilmos csá- 
szár-ut 76. 111.

— Presbiteri gyűlés. A református 
egyház presbitériuma, Bélteky Lajos leikész 
és dr. Márton Gábor főgondnok elnöklete 
alatt augusztus 30-án, szerdán délelőtt 9 
érakor a központi iskola emeleti nagyter­
mében gyűlést tart. A gyűlés tárgysorozatán 
a következő fontosabb tárgyak szerepelnek: 
esperesi körlevél értelmében az 1939. 
október 10-én tartandó egyházmegyei 
gyűlésre két presbiter kiküldése, 2 lelkész, 
vahásoktató-Ielkész, régebbi segédlelkész 
és kántor dijleveleinek átírása. Múlt évi 
iskolai tzámadások megvizsgálásáról jelen­
tés s ennek folytán intézkedések Az 1939 — 
40 évi iskolai költségvetés letárgyalása. 
Iskolaszék jelölése alapján: a vajdazugi, 
aranyszegi, délkeleti tilalmasi és angyal-, 
házai tanyai tanítói állások betöltése. Elnök 
lelkészi teendők visszaadása. Folyóügyek, 
indítványok kérvények.

— Színház. Balog László szín­
igazgató uj erőkkel megerősített 
színtársulata teljes erkölcsi és szép 
anyagi siker mellett folytatta az 
elmúlt hetekben előadássorozatait. 
Jóleső érzéssel közöljük ezt, mert a 
közönség is mindjobban a szivébe 
zárja e derék színtársulatot és a 
nagy kulturmunkát végző együttest 
színházba való járással támogatja. 
Balog László igyekezett is a közön­
ség legszélesebb rétegeinek az igé­
nyét kielégíteni, amikor áldozatoktól 
r.em riadva vissza, a főváros leg­
kiválóbb művészeit kötötte le ven­
dégszereplésre Az elmúlt héten is 
csütörtökre Szűcs László kiváló 
tenoristát nyerte meg vendégszerep­
lésre, aki Lehár: „Mosoly országa“ 
operettjében lépett fel óriási sikerrel. 
A hét végére Rózsahegyi Kálmán 
vendégszereplése volt műsorra tűzve, 
ez azonban a közbejött változott 
viszonyok miatt elmaradt. Ma este 
Szabó László vendégszereplésével 
az „Ördöglovas“ énekes táncos 
operett van műsoron.

— A kis banditák és a királykisasz- 
szony katonái gyermekregények foívtatását 
közli „Az En Ujságom-Tündérvásár“ leg­
újabb száma, amelynek gazdag tartalmából 
kiemeljük Lőrinczy György, Zagyva Mária, 
Harsányi Gizi, D. Lengyel Laura, Avar 
Gyula meséi. Díjtalan mutatványszámot 
kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal: 
Budapest, VI, Andrássy-ut 16.

Hirdessen a
„Független Hajdúságiban.

Nyomatott Kovács Kálmán ,Bocskayw-köny?nyomdájában, Hajdúszoboszlón. 1939—1018

9561939.
Pályázati hirdetmény.

A Hajdúszoboszló megyei város­
nál újonnan szervezett, a ni. kir. 
belügyminiszter urnák 34,156—1939 
— IV. B. M. sz. rendeletével betöl­
teni engedélyezett s a IX fizetési 
osztályba sorozott tüzoltóparancsnoki 
állásra pályázatot hirdetek.

Az állásra a 180,000—1936. B. 
M. sz. rendelet 11. §-ának 3. és 4. 
bekezdése, illetve a 4. bekezdést 
módosító 115,200—1938. B. M. sz. 
rendelet szerint olyanok pályázhat­
nak, akiknek legalább érettségi bizo­
nyítványuk, vagy ezzel egyenrangú 
iskolai végzettségük van, a magyar 
országos tüzoltótisztképző tanfolya­
mon tüzoltótiszti oklevelet szereztek, 
katonai szolgálatot teljesítettek s az 
1888. évi I. t.-c. 1. §-ának a) és b) 
pontjában felsorolt kellékek fenn­
forgását igazolni tudják. A pályázók 
közül azokat, akik egyetemi, vagy 
főiskolai végzettséggel rendelkeznek, 
előnyben fogom részesíteni.

Az állást kinevezés utján fogom 
betölteni és a kinevezett köteles 
állást a folyó évi október hó 1-én 
elfoglalni.

A pályázók kötelesek kérvényüket 
a megfelelő okmányokkal felszerelni. 
És pedig mellékelniük kell:

1. születési anyakönyvi kivona­
tukat,

2. elméleti képesítésüket igazoló 
okmányaikat,

3. katonai szolgálatot igazoló ira­
tokat,

4. magyar állampolgársági bizo­
nyítványt, vagy 1921. évi községi 
illetőségi bizonyítványt,

5. szellemi és testi képességet 
igazoló újkeletű tisztioivosi bizo­
nyítványt,

6. politikai megbízhatóságát is 
igazoló erkölcsi bizonyítványt,

7. eddigi közszolgalatot igazoló 
bizonyítványt,

8. rövid önéletrajzot.
A kérvényt igy felszerelve hozzám 

címezve Hajdúszoboszló megyei 
város polgármesterénél kell a f. 
1939. évi szeptember hó 15. napján 
déli 12 óráig benyújtani. Közszol­
gálatban álló pályázók kérvényeiket 
szolgálati utón nyújtsák be.

Hiányosan felszerelt valamint a 
fenti határidőn túl benyújtott kérvé­
nyeket figyelembe venni nem fogom.

Debrecen 1939. augusztus hó 8-án.
_____ RásÓ főispán ti­

ll 408-1939.
Hirdetmény.

A gabonaraktározó ipar szabályo­
zása tárgyában kiadott 41,904—1939. 
K. K. M. rendelet f. hó 11. napján 
hatályba lépett. Amennyiben üzlet­
szerűen folytatják, a gabonaraktározó 
ipar fogalma alá tartozik :

a gabona átvétele megőrzés végett 
azzal a kötelezettséggel, hogy ugyan­
azt vagy azonos mennyiségű, ugyan­
olyan fajú és minőségű gabonát ad 

.vissza, továbbá a gabona átvétele 
olyan adásvételi szerződéssel, amely­
nek értelmében a vételárat a gaboná­
nak későbbi időpontbeli tőzsdei, 
vagy piaci ára alapján állapítják meg.

Ily Üzletszerű tevékenység folyta­
tásához gabonaraktározó ipar gyakor­
lására jogosító iparengedélyt kell 
váltani, régi iparjogositványokat 
pedig f. évi november hó 11-ig 
megerősítés végett az I. fokú ipar­
hatósághoz be kell terjeszteni, elő­
zetesen azonban megyei városban 
5000 P biztosíték letétele és a cég 
bejegyzés kötelezettségének eleget 
kell tenni.

Aki a rendelet ellen vét, kihá­
gás miatt pénzbüntetéssel, ismételt 
mulasztás esetén 15 napi elzárással 
büntetendő. Dr. Márton Gábor

polgármester.

.


